
УДК 94(470) «08/18»

НАРОД И ВЛАСТЬ ДРЕВНЕЙ РУСИ

Емельянов А. И., студент 1 курса энергетического факультета
Научный руководитель – Камалова Р. Ш., кандидат философских
наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: Древняя Русь, государственность, народ, вече, феодалы, крестьяне, Новгородская республика.

Статья анализирует истоки российской государственности, положение народа и власти в Древней Руси. Рассматриваются особенности становления древнерусского государства, система управления, социальная структура общества, роль вече. Особое внимание уделено Новгородской феодальной республике как альтернативному пути развития. Пришли к выводу, что опыт Древней Руси заложил основы российской государственности и может быть полезен для современной России.

Цель работы - проанализировать истоки русской государственности, положение народа и власти в Древней Руси.

Введение. Тема народа и власти в Древней Руси является ключевой в отечественной историографии. От ее решения зависит характеристика социально-политического строя Древней Руси и особенностей российской политической традиции. К сожалению, большая часть русского народа недостаточно знает свою древнюю историю, что неизбежно порождает различные мифы [1].

Истоки русской государственности. В конце IX века на обширных территориях восточных славян сформировалось древнерусское государство. Оно имело все признаки государства: общую территорию, объединенную власть великого князя, княжескую администрацию и т. д. Процесс становления российской государственности имел свои особенности: срединное положение между Европой и Азией, сочетание черт восточных и западных

государственных образований, необходимость постоянной защиты от внешних врагов [2]. Государственное управление. Во главе Руси стояли великие киевские князья, обладавшие полноправной властью. Основные княжества и земли. В период феодальной раздробленности Русь разделилась на ряд политических образований, управлявшихся своими княжескими династиями [3]. Народ Древней Руси Класс феодалов был неоднороден. Высшую группу составляли великий князь, удельные князья, бояре. Власть Древней Руси Важнейшим институтом власти в Древней Руси было вече - орган народного самоуправления.

Особенности Новгородской феодальной республики Новгородская земля, занимавшая северо-западные территории Древней Руси, одна из первых вышла из-под власти Киева. Здесь сформировалось своеобразное политическое образование - феодальная республика [4].

Результаты исследований. Древнерусское государство, несмотря на свои недостатки, сыграло важную роль в становлении российской государственности и национальной идентичности. Его опыт показал эффективность сильной централизованной власти, способной обеспечить безопасность и развитие страны. Вместе с тем Древняя Русь заложила основы для формирования гражданского общества, влияющего на государственную политику. Изучение этого опыта остается актуальным для современной России. Особый интерес представляет Новгородская феодальная республика, которая демонстрирует альтернативный путь развития Древней Руси [5].

Заключение. В целом, Древняя Русь заложила фундамент российской государственности, сочетая элементы централизации и децентрализации, единства и многообразия. Ее опыт показывает, что сила любого государства заключается в единстве народа вокруг общенациональной идеи, способной обеспечить безопасность и прогресс страны. Изучение этого опыта может дать важные уроки для современной России.

Библиографический список:

1. Карамзин, Н. М. История государства Российского. / Н.М. Карамзин - Калуга, 1993.

-
2. Фроянов, И.Я. История России: спорные проблемы. / И.Я Фроянов - М.: Школа-пресс, 1994.
 3. Зимин, А. А. Холопы на Руси (с древнейших времен до конца XV в.). / А.А. Зимин - М.: Наука, 1973.
 4. Павлов-Сильванский Н.П. Государевы – служилые люди; люди кабальных. / Н.П. Павлов-Сильванский - М.: Крафт+, 2001.
 5. Камалова, Р.Ш. Социальная проблема как отражение развития социальных явлений/ Р.Ш. Камалова // Академический журнал Западной Сибири - Том 9, № 5 (48), 2013 год — С.69-70

PEOPLE AND POWER OF ANCIENT RUS'

Emelyanov A.I.

Scientific supervisor – Kamalova R.Sh.

Ulyanovsk State Technical University

Keywords: *Ancient Rus', statehood, people, veche, feudal lords, peasants, Novgorod Republic.*

The article analyzes the origins of Russian statehood, the position of the people and power in Ancient Rus. The features of the formation of the ancient Russian state, the system of governance, the social structure of society, the role of the veche are considered. Particular attention is paid to the Novgorod feudal republic as an alternative path of development. It was concluded that the experience of Ancient Rus laid the foundations of Russian statehood and can be useful for modern Russia.